

福州市扶贫开发领导小组办公室文件

榕扶办[2018]19号

福州市扶贫开发领导小组办公室关于印发 《关于开展扶贫领域作风问题专项治理的实施方案》的通知

有关县扶贫开发领导小组办公室：

为贯彻落实党的十九大精神，认真组织开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，福州市扶贫开发领导小组办公室制定了《关于开展扶贫领域作风问题专项治理的实施方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

福州市扶贫开发领导小组办公室

2018年1月22日

办公室

关于开展扶贫领域作风问题专项治理的实施方案

为全面贯彻党的十九大精神，根据福建省扶贫开发领导小组统一部署，将 2018 年确定为脱贫攻坚作风建设年，在全市范围内开展扶贫领域作风问题专项治理。

一、治理内容

（一）责任落实不到位

1. 对已出台政策措施的实施指导督促不够，政策停留在纸面上或实施效果不明显。
2. 主动作为不够，在脱贫攻坚工作中履责不力、监管不严，不作为、慢作为、乱作为；对脱贫攻坚政策落实过程中遇到的新情况、新问题研究解决不够，创造性开展工作不主动，该决策的不决策，该拍板的不拍板，过度谨慎，影响工作进展，把矛盾和问题简单上交，逃避责任。
3. 对挂钩帮扶贫困户、选派第一书记、驻村工作队等工作不够重视，派出的干部不得力，缺少指导、支持、关心和监督，存在“挂名走读”等问题。

（二）帮扶措施不精准

1. 用部门一般性工作代替扶贫工作，用普惠性政策代替精准扶贫政策，政策措施缺乏针对性。
2. 帮扶责任人帮扶措施不到位，没有因户因人施策，帮扶

成效不明显。

（三）资金管理使用不规范

1. 对使用扶贫资金绩效工作不重视，效果不好的。
2. 未按规定执行扶贫资金公开和公示公告制度，资金未及时录入惠民资金网、福建省扶贫资金在线监管平台，群众和社会不知晓，难以有效监督。

（四）工作作风不扎实

1. 调查研究不深入实际，指导工作脱离实际，遇到问题不解决，工作落实走形式，以会议贯彻会议，以文件贯彻文件。
2. 个别贫困户进入、退出各项材料（含退出程序）不完整。

二、工作措施

（一）加强学习培训。指导县、乡分别制定学习培训计划，重点加强对基层扶贫干部的培训。牢固树立作风建设事关脱贫攻坚成败的理念，以锲而不舍、驰而不息的决心把作风建设抓常、抓细、抓长，确保专项治理工作取得实效。

（二）落实帮扶责任。深化结对帮扶工作，强化责任担当，做到贫困户脱贫不脱钩。原则上第一帮扶责任人由体制内干部担任，每个帮扶责任人帮扶对象不超过 3 户，建立常态化入户走访、联系制度，每月入户走访不少于 1 次。加强对挂钩帮扶责任人和扶贫干部业务指导，加大业务培训力度。

（三）改进调查研究。改进脱贫攻坚调研方式，通过深入基层、联系群众，总结推广经验，发现并解决问题，防止走过

场及弄虚作假，减轻基层负担。

(四) 加强扶贫项目管理。规范项目审批程序，加大对项目组织实施、检查、验收、使用全过程的监管力度，县、乡、村三级扶贫项目安排和资金使用情况必须公示公告。健全项目招投标制度，加快项目建设，实施全程跟踪，项目实施完成后，应尽快验收，并对项目实施效果进行绩效评价。用好惠民资金网和扶贫资金在线监管平台，推进“扶贫资金在线监管系统”建设，对项目资金进行全程跟踪、在线监管，打通扶贫资金“最后一公里”。

(五) 建立信息动态跟踪制度。强化建档立卡动态管理，加强数据分析，利用好国家、省级数据平台，提高使用效能；加强部门间数据和信息共享，重点关注未纳入建档立卡的低保户、危房户、重病户、残疾人户、独居老人户、无劳动力户等群体，提高识别质量。

(六) 规范驻村帮扶。开展第六轮市级扶贫开发重点村整村推进帮扶工作，加强对驻村党员干部的教育、管理和监督，严格执行请销假、谈心谈话、重大事项报告等制度，督促驻村党员干部扎实锻炼。对驻村期间违反党纪、政纪或严重损害群众利益的由任职所在县(市、区)党委组织部与派出单位沟通后，依纪依法严肃处理。任职所在乡镇要力所能及地提供工作和生活条件，确保第一书记下得去、待得住、干得好。对表现优秀，符合任职条件的驻村党员干部，原则上应及时提拔使用或晋升职级。

(七) 强化政策落地。有关县要进一步强化政策落地，做好政策衔接，保持扶贫政策稳定，脱贫攻坚期内，对已退出的贫困县、贫困村、贫困人口，扶贫政策和帮扶措施不变，做到脱贫不脱政策、摘帽不摘政策，建立完善保险、救助等风险防控机制，针对不同返贫原因分类施策，确保各项帮扶政策落到实处，推动贫困人口在稳定脱贫基础上逐步走上致富道路。

(八) 排查问题线索。落实群众信访舆情和举报投诉追查制度，拓宽受理渠道，落实处理责任，组织开展明察暗访。建立查实曝光制度，对涉贫作风问题频发的地区、部门和单位，严肃追究有关地区、部门、单位和个人责任。按照精准监督的工作部署，落实扶贫领域监督执纪问责清单化管理、“1+X”工作运行机制等，多措并举、综合治理。

(九) 严格考核评估。对贫困人口识别退出准确率、因村因户帮扶工作群众满意度、“两不愁三保障”情况及脱贫攻坚重大政策措施落实和成效情况进行评估。对发现的问题建立台账，跟踪核查、销号整改。对扶贫领域作风问题专项整理不安排、不督促、不落实或者发现问题不整改的，要严肃追究责任，并与考核结果挂钩。

三、实施步骤

(一) 自查自纠阶段(2018年2月至3月)

在全市范围开展一次扶贫领域作风问题专项治理行动，对全市脱贫攻坚工作进行“全面体检”。有关县按照“责任制+清

单制”工作方法，对标对点，认真查摆存在问题，形成问题清单，制定整改措施，明确责任人和完成时限。

(二) 重点督查阶段(2018年4月至6月)

市农业局五个专项督查组，结合日常工作，开展常规性的暗访监督，持续加大对全市脱贫攻坚工作的督查指导，实现扶贫领域明查暗访工作常态化、制度化、规范化。对发现问题进行通报，提出整改要求和时限，实行回访销号管理。

(三) 整改提高阶段(2018年7月至9月)

整改突出问题，取得明显成效，建立健全各类制度，形成长效机制，总结提炼专项治理工作中好的做法并加以推广。

(四) 常态治理阶段(2018年10月起)

将扶贫领域作风问题专项治理工作贯穿脱贫攻坚全过程，持续用力、常抓不懈。

四、工作要求

(一) 高度重视，精心组织。把专项治理作为落实管党治党政治责任的具体行动，摆在突出位置、纳入重点工作，增强“四个意识”，自觉从思想上政治上行动上与党中央保持高度一致，细化政策措施，强化责任担当，认真组织开展，切实转变作风。

(二) 明确分工，落实责任。各县要细化分工，落实责任，坚持即查即改、边查边改，将整改提高贯穿整个专项治理过程，对发现的问题，举一反三，严抓问题整改，巩固成果。

(三) 严肃监督问责。对专项整治中发现的问题，要严格按照“自查从宽，被查从严”的原则，加大责任追究力度；坚持点名道姓通报曝光制度，对扶贫领域典型案件一律内部通报或公开曝光；建立主体责任和监督责任追究制度，对存在突出作风问题的地区和部门，严肃追究有关单位和个人的责任。